



ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

**ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  
Κ. ΑΛΕΞΗ ΓΑΛΑΝΟΥ  
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2013 ΣΤΗΝ  
31η ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ**

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 2014.

**Λογοδοσία του Προέδρου της Ένωσης Δήμων Κύπρου,  
Δημάρχου Αμμοχώστου, κ. Αλέξη Γαλανού,  
στην 31<sup>η</sup> Ετήσια Γενική Συνέλευση της Ένωσης Δήμων Κύπρου  
στις 25 Νοεμβρίου 2014, στο Ξενοδοχείο Holiday Inn στη Λευκωσία.**

Το 2013 χαρακτηρίστηκε από έντονη δραστηριότητα με έντονες διαβουλεύσεις για τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και άλλα σημαντικά θέματα.

**1. Νομικά και άλλα συναφή θέματα.**

**Ο Περί Δήμων Νόμος.**

Τον Ιούλιο του 2013 δημοσιεύθηκε ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος 95(Ι)/2013, με τον οποίον αντικαταστάθηκαν ο Τρίτος και ο Έβδομος Πίνακας του Περί Δήμων Νόμου, ώστε να εξισωθούν τα καταβαλλόμενα δικαιώματα από Τράπεζες και Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα στον Τρίτο Πίνακα, μετά από γνωμάτευση του Εφόρου Κρατικών Ενισχύσεων ότι συνιστούν ευνοϊκή μεταχείριση και κατ' επέκταση παράνομη κρατική ενίσχυση τα μειωμένα δικαιώματα που επιβάλλονται στα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα. Τα δικαιώματα αυτά μετατράπηκαν και στρογγυλεύθηκαν σε ευρώ όπως και τα δικαιώματα του Έβδομου Πίνακα.

Το Δεκέμβριο του 2013 δημοσιεύθηκε ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ.2) Νόμος 143(Ι)/2013, με τον οποίον αντικαταστάθηκε το άρθρο 15 του βασικού Νόμου, ώστε να δύναται να εκλεγεί ως δήμαρχος δημότης – εκλογέας που συμπλήρωσε το 21ον έτος της ηλικίας του αντί το 25ο που ήταν μέχρι τότε.

Μέσα στο 2013 συνεχίστηκαν οι έντονες παραστάσεις της Ένωσης Δήμων προς το Υπουργείο Εσωτερικών αναφορικά με την τροποποίηση του άρθρου 103 του Περί Δήμων Νόμου, για τη διατήρηση επαγγελματικών υποστατικών, όπως αυτή περιλήφθηκε στον περί Δήμων (Τροποποιητικό) Νόμο 217(Ι)/2012, χωρίς αποτέλεσμα .

Το Νοέμβριο 2013 συγκλήθηκε σύσκεψη Ομάδας Εργασίας αναφορικά με την εφαρμογή του άρθρου 112 του Περί Δήμων Νόμου, ως αποτέλεσμα της θέσης της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ότι αδυνατεί να ανταποκριθεί στις ευθύνες της για έκδοση πιστοποιητικού πυρασφάλειας για εξεύρεση διεξόδου για να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που προκύπτουν και για το σκοπό αυτό ζητήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών να συγκαλέσει ευρύτερη σύσκεψη.

**Κανονισμοί με τίτλο «Οι περί Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων  
Δημοτικοί Κανονισμοί του Δήμου Λευκωσίας.**

Το Νοέμβριο 2013 δημοσιεύτηκαν οι πιο πάνω Κανονισμοί ως Κ.Δ.Π. 412/2013, αφού προηγήθηκαν εντατικές διαβουλεύσεις με τα εμπλεκόμενα Τμήματα και νέος νομοτεχνικός έλεγχος από τη Νομική Υπηρεσία, με βάση

τις νέες νομοθεσίες που θεσπίστηκαν τα έτη 2012 και 2013 και επηρέαζαν τους εν λόγω Κανονισμούς. Ακολούθως ενημερώθηκαν όλοι Δήμοι γι' αυτήν την εξέλιξη, στους οποίους στάληκε και προσχέδιο υιοθετικών Κανονισμών για να προχωρήσουν με τη διαδικασία για υιοθέτηση των Κανονισμών.

#### **Κολυμβητικές Δεξαμενές.**

Διαβιβάστηκε το Φεβρουάριο 2013 από το Υπουργείο Εσωτερικών νέο βελτιωμένο προσχέδιο Νομοσχεδίου και Κανονισμών για τις κολυμβητικές δεξαμενές, το οποίο αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών μέχρι τον Απρίλιο του 2013 για σκοπούς δημόσιας διαβούλευσης και ακολούθως διαβιβάστηκαν στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικόν έλεγχο. Έκτοτε δεν υπήρξε οποιαδήποτε εξέλιξη, παρά τις επανειλημμένες παραστάσεις μας στο Υπουργείο Εσωτερικών.

#### **Περί Κοιμητηρίων Νομοθεσία.**

Τα προσχέδια των νομοθετημάτων για τα κοιμητήρια (ετοιμασία Κανονισμών και τροποποίηση του νόμου) μετά την έγκρισή τους από την Εκτελεστική Επιτροπή της Ένωσης Δήμων, διαβιβάστηκαν στο Υπουργείο Εσωτερικών για την περαιτέρω προώθησή τους. Για το θέμα της παραχώρησης δωρεάν χώρων ταφής για αγνοούμενους διαβιβάστηκε στους Δήμους σχετική παράκληση της Επιτρόπου Προεδρίας για Ανθρωπιστικά θέματα, η οποία είχε θετική ανταπόκριση από όλους τους Δήμους. Το Δεκέμβριο 2013 ψηφίστηκε από τη Βουλή ο περί Κοιμητηρίων των Θρησκευτικών Ομάδων (Ταφή και Εκταφή) Νόμος 176(I)/2013.

#### **Νομοθεσία για την απαγόρευση του Καπνίσματος.**

Άρχισε τη λειτουργία της η συσταθείσα (με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου) Εθνική Επιτροπή για τον έλεγχο του Καπνίσματος στην Κύπρο, στην οποία εκπροσωπείται και η Ένωση Δήμων Κύπρου. Συνεχίστηκε και κατά την περίοδο Ιουλίου – Σεπτεμβρίου 2013 η εκστρατεία για τον έλεγχο της εφαρμογής της νομοθεσίας για την απαγόρευση του καπνίσματος με τη συμμετοχή στο πρόγραμμα αρκετών Δήμων.

#### **Ο Περί Σκύλων Νόμος.**

Ολοκληρώθηκε μέσα στο 2013, η διαβούλευση για το προσχέδιο νομοσχεδίου για τροποποίηση του περί Σκύλων Νόμου, και το Υπουργείο Εσωτερικών το διαβίβασε για νομοτεχνική επεξεργασία στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. Η Ένωση Δήμων υπέβαλε σχετικό υπόμνημα με τις θέσεις των Δήμων (αφού προηγήθηκε διαβούλευση με τους Δήμους). Ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος συζητήθηκαν αρκετές φορές θέματα σχετικά με τον Περί Σκύλων Νόμο και με ισχυρισμούς από φιλοζωικές οργανώσεις για αδυναμία των Δήμων να εφαρμόσουν τη σχετική νομοθεσία.

#### **Πολιτικοί Γάμοι.**

Συνεχίστηκε και μέσα στο 2013 ο απόηχος αναφορικά με την τέλεση εικονικών γάμων σε Δήμους της Κύπρου, που είχε λάβει και διεθνείς διαστάσεις. Η Ένωση Δήμων με τους κατάλληλους χειρισμούς, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών και Δήμους, συνέβαλε με ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο στην προσπάθεια για απάμβλυνση

του φαινομένου αυτού το οποίο έπληξε την εικόνα της Κυπριακής Δημοκρατίας αλλά και των Δήμων.

#### **Έρανοι.**

Το Υπουργείο Εσωτερικών μετά την ολοκλήρωση της διαβούλευσης για το νομοσχέδιο περί Εράνων, το κατέθεσε στη Βουλή τον Σεπτέμβρη 2013, οπότε και άρχισε η εξέτασή του που οδήγησε στην ψήφιση του περί Διενέργειας Εράνων Νόμου 68(I)/2014, τον Μαΐου του 2014. Στο νέο Νόμο προβλέπεται η σύσταση Επιτροπής για τη διενέργεια παγκύπριου εράνου και Επιτροπών για τη διενέργεια εράνων σε επαρχιακό επίπεδο. Σε όλες τις Επιτροπές συμμετέχει εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων.

#### **Λειτουργία Κέντρων Αναψυχής.**

Ο Κ.Ο.Τ., τον Μάρτη 2013 και αφού προηγήθηκε σχετική διαβούλευση, απέστειλε σε όλους τους εμπλεκόμενους Οργανισμούς και Αρχές προσχέδια Νομοσχεδίου και Κανονισμών περί Κέντρων Εστίασης και Αναψυχής. Τα πιο πάνω νομοθετήματα μαζί με σχετικό σημείωμα διαβιβάστηκαν για απόψεις. Ακολούθως, τον Απρίλιο του 2013, στάληκαν στον Κ.Ο.Τ. οι παρατηρήσεις και απόψεις της Ένωσης Δήμων. Ένα άλλο θέμα που υπήρξε αντικείμενο διαβουλεύσεων του Κ.Ο.Τ. με τις Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων, ήταν το θέμα της ρύθμισης των καφενείων στον περί Κέντρων Αναψυχής Νόμο και ειδικότερα της εξαίρεσης των παραδοσιακών καφενείων από το Νόμο αυτό. Η Ένωση Δήμων Κύπρου συμμετέχει με εκπρόσωπο της στην Επιτροπή Κέντρων που έχει συσταθεί με βάση τον περί Κέντρων Αναψυχής Νόμο και λειτουργεί συμβουλευτικά προς τον Κ.Ο.Τ. για την αδειοδότηση των Κέντρων αναψυχής.

#### **Διαχείριση δημοσίων χώρων/δρόμων/πεζοδρομίων για εγκατάσταση περιπτέρων, τραπεζιών, καρεκλών κλπ.**

Για το θέμα αυτό δεν υπήρξε οποιαδήποτε σημαντική εξέλιξη αναφορικά με τα δεδομένα που υπήρχαν. Όμως περί τα τέλη του 2013 κατατέθηκαν στη Βουλή για εξέταση δύο Προτάσεις Νόμου του βουλευτή κ. Νουρή για τροποποίηση του Περί Δημοσίων Οδών Νόμου και του περί Δήμων Νόμου, στα πλαίσια συνολικής ρύθμισης της παραχώρησης αδειών από τις αρμόδιες Τοπικές Αρχές για χωροθέτηση υπαίθριας εστίασης σε πεζόδρομους και της εξώδικης αντιμετώπισης των προβλημάτων που θα προκύπτουν για τη διακίνηση ατόμων με αναπηρία κλπ. Οι δύο αυτές Προτάσεις Νόμου οδήγησαν στη ψήφιση δύο Νόμων τον Απρίλιο 2014, του περί Δημοσίων Οδών (Τροποποιητικού) Νόμου 53 (I)/2014 και τον περί Δήμων (Τροποποιητικού) Νόμου 54(I)/2014.

#### **Χώροι στάθμευσης.**

Μετά από διαβουλεύσεις με το Υπουργείο Εσωτερικών και το Δήμο Λευκωσίας, ο Δήμος Λευκωσίας ενέκρινε τους πρότυπους Κανονισμούς, που ετοιμάστηκαν από την Ένωση Δήμων Κύπρου το 2007, περί Ιδιωτικών Χώρων Στάθμευσης για Δημόσια Χρήση από το Κοινό, οι οποίοι προωθήθηκαν στο Υπουργείο Εσωτερικών και δημοσιεύθηκαν ως Δημοτικοί Κανονισμοί του Δήμου Λευκωσίας, Κ.Δ.Π. 280/2014.

### Λαϊκές Αγορές.

Μετά από διαβουλεύσεις με τις εμπλεκόμενες Αρχές και Οργανισμούς, ο βουλευτής κ. Χατζηγιάννης προώθησε στη Βουλή βελτιωμένη Πρόταση Νόμου για τη Ρύθμιση και Λειτουργία των Λαϊκών Αγορών που οδήγησε στην ψήφιση του περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας των Λαϊκών Αγορών Νόμου 96(Ι)/2013, τον Ιούλιο του 2013, με ισχύ από την 1η Σεπτεμβρίου 2013. Στο Νόμο αυτό προβλέπεται η σύσταση Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Λειτουργία των Λαϊκών Αγορών στην οποία θα εκπροσωπείται και η Ένωση Δήμων. Η Ένωση Δήμων ενημέρωσε τους Δήμους γι' αυτήν την εξέλιξη, με σκοπό την εφαρμογή της εν λόγω νομοθεσίας.

## 2. Θέματα της Κεντρικής Επιτροπής Παραλιών (ΚΕΠ)

### Παραλιακοί Δήμοι – Διαχείριση Παραλιών

Τα θέματα των παραλιακών Δήμων που αφορούν τη διαχείριση των παραλιών, με βάση τον περί προστασίας της Παραλίας Νόμο, εξετάζονται καθυκόντως από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών (Κ.Ε.Π.) η οποία συστάθηκε και λειτουργεί σύμφωνα με σχετικό Νόμο.

Η Ένωση Δήμων εκπροσωπείται στην Κ.Ε.Π. με 4 εκπροσώπους της. Ο Δήμαρχος Πόλης Χρυσοχούς, ως Πρόεδρος της Επιτροπής, καθώς και οι Αντιδήμαρχοι της Λάρνακας και της Γερμασόγειας και Δημοτικός Σύμβουλος της Αγίας Νάπας, ως μέλη.

Η Κ.Ε.Π. πραγματοποίησε μέσα στο 2013 έξι συνεδρίες και ασχολήθηκε με θέματα τρεχούσης φύσεως καθώς και με άλλα θέματα της αρμοδιότητάς της, όπως:

(α) εξέταση σχεδίων χρήσης παραλιών που υποβλήθηκαν για έγκριση από παραλιακές Τοπικές Αρχές.

(β) εξέταση του θέματος καθορισμού παραλιών για λούσιμο σκύλων και αναζήτηση κατάλληλων παραλιών.

(γ) εξέταση θεμάτων σχετικά με την οργάνωση των ναυαγοσωστών.

(δ) καταγγελίες για παράβαση των διατάξεων του νόμου από παραλιακές Τοπικές Αρχές και άλλα θέματα, εκδίδοντας σχετικές εγκυκλίους προς τις Παραλιακές Τοπικές Αρχές.

Η Ένωση συνέχισε την παροχή στέγης και διοικητικών υπηρεσιών προς την Κ.Ε.Π., για να μπορεί η Κ.Ε.Π. να ασκεί απρόσκοπτα το ρόλο και τις αρμοδιότητές της, σύμφωνα με το Νόμο, παρά τη δραστική μείωση της χορηγίας που λαμβάνει για το σκοπό αυτό από το Υπουργείο Εσωτερικών. Σημειώνεται ότι από το 2013, η Ένωση Δήμων Κύπρου όρισε λειτουργό της για να ασκεί τα καθήκοντα του γραμματέα της Κ.Ε.Π.

### Γαλάζιες Σημαίες

Ο θεσμός/πρόγραμμα «Γαλάζιες Σημαίες της Ευρώπης» είναι μια εκστρατεία για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού. Σκοπός του είναι να ενθαρρύνει τις Παραλιακές Τοπικές Αρχές και γενικά το κοινό να κατανοήσουν καλύτερα την αξία των ακτών και της θάλασσάς μας, ώστε να καταβάλλουν μια πιο μεγάλη προσπάθεια για να τις προστατεύουν και να τις διαφυλάσσουν από την υποβάθμιση που προκαλεί η εντατική χρήση. Μεγάλη έμφαση δίδεται στη σωστή πληροφόρηση και τη διαπαιδαγώγηση του κοινού, ώστε να αυξηθεί το αίσθημα υπευθυνότητας και το ενδιαφέρον των κατοίκων των παραλιακών περιοχών στη διαφύλαξη των φυσικών πόρων (ακτών, θάλασσας). Το πρόγραμμα αυτό συντονίζεται από το Ίδρυμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (F.E.E.) που εδρεύει στην Κοπεγχάγη και έχει την ηθική και οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η εφαρμογή και ανάπτυξη του θεσμού / προγράμματος, στην Κύπρο, γίνεται με τη συνεργασία του «Εθνικού Χειριστή» που είναι η οργάνωση «Φίλοι της Θάλασσας (CYMEPA) και του «Εθνικού Κριτή» στον οποίο συμμετέχει και η Ένωση Δήμων. Ο θεσμός αυτός λειτουργεί πάνω σε ετήσια βάση, και στις παραλίες που αξιολογούνται ότι πληρούν τους όρους-κριτήρια του προγράμματος, απονέμεται ένα σύμβολο με τη μορφή μιας γαλάζιας σημαίας, που ισχύει για ένα χρόνο. Το 2013 από πλευράς Δήμων, έλαβαν μέρος εννέα (9) Δήμοι με σαράντα μια (41) παραλίες, και βραβεύτηκαν όλες.

### 3. Τεχνικά Θέματα

Σε ότι αφορά τα τεχνικά θέματα, μέσα στο 2013 συνεχίστηκε η προσπάθεια της Ένωσης Δήμων για αποτελεσματική εκπροσώπηση των Δήμων ενώπιον Κοινοβουλευτικών Επιτροπών και Κυβερνητικών Τμημάτων - καθώς και για συντονισμό των Δήμων με στόχο την εφαρμογή ομοιόμορφων διαδικασιών και ερμηνειών σε σχέση με αυτά τα θέματα.

Παράλληλα συνεχίστηκε η ενεργός συμμετοχή της Ένωσης – μαζί με το Υπουργείο Εσωτερικών και το ΕΤΕΚ – σε μόνιμη Ομάδα Εργασίας η οποία μελετά νομικά και διαδικαστικά θέματα που αφορούν κυρίως την οικοδομική ρύθμιση. Ανάμεσα στα θέματα που επεξεργάστηκε η Ομάδα ήταν η τροποποίηση του Κεφ 96 για αναθεώρηση των προνοιών επιβολής σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με το Νόμο, η προώθηση αποτελεσματικών ρυθμίσεων σε σχέση με επικίνδυνες και ασυντήρητες οικοδομές, η αναθεώρηση των οικοδομικών δικαιωμάτων, η διαδικασία για έγκριση/αδειοδότηση φωτοβολταϊκών συστημάτων κλπ.

Στα πλαίσια του Δικτύου Δημοτικών Μηχανικών συζητήθηκαν κατά περιόδους σε κοινές συσκέψεις διάφορα θέματα κοινού ενδιαφέροντος και καθορίστηκε τρόπος χειρισμού. Ορισμένα από τα θέματα αυτά, αναφέρονται σε περισσότερη λεπτομέρεια στη συνέχεια.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η υπογραφή Μνημονίου με την Τρόικα επηρέασε και τους Δήμους, δεδομένου ότι κάποια από τα μέτρα του Μνημονίου σχετίζονται με τις αρμοδιότητες των Δήμων. Μέσα στα πλαίσια αυτά, σε πρώτο στάδιο,

ζητήθηκε από τους Δήμους να εντατικοποιήσουν τις προσπάθειες τους για έκδοση πιστοποιητικών έγκρισης και να παρέχουν ανά τρίμηνο στατιστικά στοιχεία προς το Υπουργείο Εσωτερικών για την πορεία εξέτασης αιτήσεων για έκδοση αδειών οικοδομής και πιστοποιητικών έγκρισης.

Για το ίδιο σκοπό, σε συνάντηση που έγινε στα Γραφεία της Ένωσης Δήμων μεταξύ εκπροσώπων των Δήμων και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (ΤΚΧ) ζητήθηκε όπως οι Δήμοι παράσχουν βοήθεια προς το ΤΚΧ, συλλέγοντας εκτιμητικά δεδομένα για νέα κτίρια που αναγείρονται στις περιοχές τους, με σκοπό τη συμπλήρωση της Γενικής Εκτίμησης (σε τιμές 1.1.1980). Με βάση το τι συμφωνήθηκε, οι Δήμοι συνεργάστηκαν και παρέδωσαν τα ζητούμενα στοιχεία εντός των τεθέντων χρονοδιαγραμμάτων (Ιούλιος 2013).

Στη συνέχεια, το ΤΚΧ ζήτησε μέσω της Ένωσης Δήμων εκ νέου τη βοήθεια των Δήμων με σκοπό την διενέργεια νέας γενικής εκτίμησης σε τιμές 1.1.2013, σύμφωνα με σχετική απαίτηση του Μνημονίου, θέτοντας μάλιστα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, πράγμα που οι Δήμοι έπραξαν παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν.

Μέσα στα ίδια πλαίσια οι Δήμοι έδωσαν επίσης πλήρη στοιχεία για την ακίνητη ιδιοκτησία που τους ανήκει.

Ένα σημαντικό θέμα που απασχόλησε την Ένωση κατά την εν λόγω περίοδο ήταν τα προβλήματα που δημιουργούνται από επικίνδυνες οικοδομές, τα οποία καλούνται να επιλύσουν οι Δήμοι με σημαντικό οικονομικό κόστος, το οποίο παρουσιάζει μεγάλη δυσκολία ανάκτησης από τους ιδιοκτήτες. Με σκοπό την επίλυση των προβλημάτων, η Υπηρεσία της Ένωσης Δήμων συνεργάστηκε με το Υπουργείο Εσωτερικών για τη διαμόρφωση και προώθηση αποτελεσματικότερου νομοθετικού πλαισίου σε σχέση τόσο με επικίνδυνες όσο και ασυντήρητες / δυνητικά επικίνδυνες οικοδομές, στη βάση αρχών που τέθηκαν.

Πέραν από τα πιο πάνω σημεία, η γενική θέση της Υπηρεσίας της Ένωσης Δήμων ήταν ότι οι όποιες ρυθμίσεις τελικά διαμορφωθούν δεν θα πρέπει να μεταθέτουν στις Αρμόδιες Αρχές οικονομικές και νομικές ευθύνες που δεν τους ανήκουν, ούτε θα πρέπει να δημιουργούν ατελέσφορες γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Άλλο θέμα που απασχόλησε την Ένωση ήταν οι συσκευές πώλησης νερού με κερματοδέκτη, με αφορμή την διαπίστωση ότι στις αστικές κυρίως περιοχές υπάρχει μεγάλος αριθμός τέτοιων συσκευών οι οποίες έχουν εγκατασταθεί σε ακατάλληλα σημεία, χωρίς στοιχειώδη υποδομή και χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί όλες τις αναγκαίες εγκρίσεις και άδειες από τις αρμόδιες υπηρεσίες, με όλα τα αρνητικά συνεπακόλουθα και κινδύνους που έχει κάτι τέτοιο.

Προκειμένου να τεθεί μια ομοιόμορφη βάση στη λειτουργία και έλεγχο των εν λόγω συσκευών, ομάδα εργασίας του Δικτύου Δημοτικών Μηχανικών διαμόρφωσε πλαίσιο κριτηρίων και όρων έγκρισης/αδειοδότησης, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία καθώς και σχετικά έντυπα. Όλα τα σχετικά έγγραφα στάληκαν τον Σεπτέμβριο 2013 στο Υπουργείο Εσωτερικών με την εισήγηση

όπως, αφού μελετηθούν και από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου, υιοθετηθούν από όλες τις Αρμόδιες Αρχές (Δήμους και Επαρχιακές Διοικήσεις), για λόγους ομοιόμορφης εφαρμογής.

Σημειώνεται ότι μέχρι το τέλος του 2013 το Υπουργείο Εσωτερικών δεν απέστειλε οποιοδήποτε σχόλιο προς την Ένωση Δήμων. Για το λόγο αυτό και αναγνωρίζοντας ότι οι Δήμοι, ως Αρμόδιες Αρχές, έχουν ευθύνη να εφαρμόσουν τη νομοθεσία και στην περίπτωση αυτή, λαμβανομένων μάλιστα υπόψη των κινδύνων που εγκυμονούνται λόγω της ανεξέλεγκτης τοποθέτησης των εν λόγω συσκευών, το θέμα προωθήθηκε προς την Εκτελεστική Επιτροπή της Ένωσης για λήψη απόφασης για εφαρμογή του πλαισίου αδειοδότησης στους Δήμους ανεξάρτητα από το τι θα πράξουν οι Επαρχιακές Διοικήσεις.

Στα πλαίσια της τακτικής αναθεώρησης των μοναδιαίων τιμών που διέπουν την επανόρθωση εκσκαφών σε δρόμους και πεζοδρόμια, η Ένωση Δήμων υπέβαλε γραπτώς και προφορικώς – σε σχετικές συναντήσεις στο Τμήμα Δημοσίων Έργων - εισηγήσεις για τροποποιήσεις τόσο στις μοναδιαίες τιμές όσο και στους συνοδευτικούς και επεξηγηματικούς όρους, αρκετές από τις οποίες έγιναν αποδεκτές.

Μία από τις εισηγήσεις που υποβλήθηκαν αλλά τελικά δεν έγινε αποδεκτή, αφορούσε την ανάγκη ρύθμισης της τοποθέτησης εξοπλισμού παροχών ηλεκτρονικών επικοινωνιών σε δρόμους με τη διενέργεια μικροεκσκαφών. Η θέση της Ένωσης ήταν ότι – παράλληλα με την κατάρτιση ή αναθεώρηση τεχνικών προδιαγραφών για την επανόρθωση των μικροεκσκαφών – θα έπρεπε να τεθεί ένα συγκροτημένο και ενιαίο πλαίσιο διαδικασίας αδειοδότησης και επιβολής όρων για τις εν λόγω μικροεκσκαφές στην αναθεώρηση του 2013, προκειμένου να αποφευχθούν περαιτέρω προβλήματα.

Τον Σεπτέμβριο 2013 επανήλθαν ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί στη μορφή που είχαν από το 2002. Υπενθυμίζεται ότι οι εν λόγω Κανονισμοί συζητήθηκαν σε συνεδρίες της Επιτροπής Εσωτερικών, κατά την περίοδο Σεπτεμβρίου – Νοεμβρίου 2002, αλλά δεν προωθήθηκαν περαιτέρω. Στο μεταξύ, κατά την ίδια περίοδο συζητήθηκε και τελικά ψηφίστηκε- παρά την αντίθετη άποψη της Ένωσης Δήμων - τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου (Ν 50(Ι)/2003), με την οποία ρυθμίζεται η τοποθέτηση «διαφημιστικών κατασκευασμάτων» στους δημόσιους δρόμους. Στην πορεία διαφάνηκε ότι η ψήφιση του Ν 50(Ι)/2003 δεν επίλυσε πολλά από τα προβλήματα που υπήρχαν σε ότι αφορά τον έλεγχο των διαφημίσεων και για το λόγο αυτό, τον Μάιο του 2008 οι υπό αναφορά Κανονισμοί τέθηκαν εκ νέου ενώπιον της Επιτροπής. Τότε, η θέση της Επιτροπής Εσωτερικών – η οποία ήταν και μια από τις θέσεις της Ένωσης Δήμων – ήταν ότι θα ήταν πιο ορθό να επανεξεταστούν οι Κανονισμοί έτσι ώστε να λάβουν υπόψη τους τα νέα δεδομένα που είχαν προκύψει από το 2002. Για το σκοπό αυτό έγιναν σχετικές συσκέψεις στο Υπουργείο Εσωτερικών στις οποίες κλήθηκε και η Ένωση Δήμων Κύπρου και εξέφρασε τις απόψεις της, αλλά δεν προωθήθηκαν οποιεσδήποτε αλλαγές.

Στην υπό αναφορά συνεδρία της Επιτροπής Εσωτερικών, αναφέραμε ότι στο θέμα του ελέγχου των διαφημίσεων και διαφημιστικών κατασκευασμάτων



υφίσταται πολυνομία (δεδομένου ότι υπάρχουν σχετικές πρόνοιες στον περί Εκθέσεως Διαφημίσεων Νόμο -Κεφ.50, στον περί Οδικής Ασφάλειας (τροποποιητικό) Νόμο- Ν50(Ι)/2003, στον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο και στον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο) χωρίς όμως να υπάρχει αποτελεσματική ρύθμιση, λόγω κενών και αντιφάσεων που εντοπίζονται στις εν λόγω νομοθεσίες, αλλά και λόγω αναποτελεσματικών προνοιών επιβολής.

Επαναλάβαμε περαιτέρω τις πάγιες θέσεις μας για το θέμα και η Επιτροπή ζήτησε από το Υπουργείο Εσωτερικών να συντονίσει τους εμπλεκόμενους φορείς και αφού λάβει υπόψην του και τις απόψεις και εισηγήσεις που τέθηκαν από βουλευτές, να καταθέσει αναθεωρημένη πρόταση στη Βουλή.

Σε σχέση με Προσχέδιο Εντολής του Υπουργού Εσωτερικών για Προσφορά Κοινωνικής Στέγης, η Ένωση Δήμων διατύπωσε τις ακόλουθες θέσεις αναφορικά με τις συγκεκριμένες πρόνοιες της Εντολής :

- Δεν θα πρέπει να δίνεται δυνατότητα για περαιτέρω μείωση των εμβαδών ανά οικιστική μονάδα, διότι κάτι τέτοιο δεν ενισχύει την ποιότητα ζωής.
- Οι μονάδες που θα διατίθενται για σκοπούς κοινωνικής στέγης, δεν θα πρέπει να διαφέρουν ούτε εξωτερικά αλλά και ούτε εσωτερικά από τις υπόλοιπες μονάδες.
- Δεν θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα για μεταφορά των μονάδων κοινωνικής στέγης σε άλλο τεμάχιο.
- Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να διασφαλίζεται η ποιότητα κατασκευής και αισθητικής της ανάπτυξης.

Πέραν από τα πιο πάνω, η Ένωση έθεσε προβληματισμό κατά πόσον η ενεργοποίηση της υπό αναφορά Εντολής γίνεται σε κατάλληλο χρόνο, δεδομένου ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει πληθώρα αδιάθετων οικιστικών μονάδων οι οποίες θα μπορούσαν να προσφερθούν σε δικαιούχα άτομα, μέσω των φορέων που έχουν θεσμοθετημένη αποστολή την προσφορά κοινωνικής στέγης, με κατάλληλα κριτήρια και προϋποθέσεις προκειμένου να διασφαλίζονται όλες οι παράμετροι του θέματος (πολεοδομικές, κοινωνικές, οικονομικές κλπ).

Την ίδια περίοδο, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ζήτησε τη θέση της Ένωσης Δήμων σε σχέση με εισήγηση να καταργηθούν τα άρθρα του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου που αφορούν τα Κοινά Συμβούλια και να εισαχθούν νέες διατάξεις οι οποίες θα δίνουν τη δυνατότητα στις Τοπικές Αρχές να υποβάλλουν τις απόψεις τους σε τρία στάδια της διαδικασίας, σε μια προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων ουσίας και διαδικασίας τα οποία έχουν διαπιστωθεί αναφορικά με τον τρόπο σύστασης και λειτουργίας των Κοινών Συμβουλίων.

Η εισήγηση μελετήθηκε τόσο από το Δίκτυο Δημοτικών Μηχανικών όσο και από την Εκτελεστική Επιτροπή της Ένωσης Δήμων και έγινε αποδεκτή με ορισμένες λεκτικές τροποποιήσεις με σκοπό τη βελτίωση στον τρόπο

υποβολής και παρουσίασης των εισηγήσεων των Τοπικών Αρχών τις ακόλουθες παρατηρήσεις:

Πέραν όμως από τη βελτίωση στον τρόπο υποβολής και παρουσίασης των εισηγήσεων των Τοπικών Αρχών, η Ένωση Δήμων ζήτησε όπως βελτιωθεί και ο τρόπος διαμόρφωσης των εισηγήσεων/προτάσεων που τελικά εντάσσονται στα Σχέδια Ανάπτυξης. Προς το σκοπό αυτό, τέθηκε εισήγηση προς το Τμήμα Πολεοδομίας όπως παράλληλα με την υπό εξέταση ρύθμιση, τροποποιηθούν οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Πολεοδομικό Συμβούλιο) Κανονισμοί έτσι ώστε κατά τη συζήτηση και διαμόρφωση προτάσεων που αφορούν Σχέδιο Ανάπτυξης, ενώπιον του Πολεοδομικού Συμβουλίου, να μπορούν να παρίστανται - ως παρακαθήμενοι - οι Δήμαρχοι των Δήμων που εμπíπτουν στο υπό εξέταση Σχέδιο Ανάπτυξης, προκειμένου σημαντικές αποφάσεις οι οποίες επηρεάζουν την οικονομική ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής των πολιτών, να λαμβάνονται με τρόπο πλήρως διαφανή και τεκμηριωμένο.

Με αφορμή την αλλαγή της διαδικασίας μελέτης ενστάσεων κατά της τροποποίησης των ορίων ανάπτυξης / πολεοδομικών ζωνών σύμφωνα με το άρθρο 18 Α (9)-(10) του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, με επιστολή της προς το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως η Ένωση Δήμων ζήτησε όπως επαναφερθεί η προηγούμενη διαδικασία - η οποία έχει αξιολογηθεί στην πράξη ως πιο ορθή και πιο αποτελεσματική - με βάση την οποία στην Επιτροπή Μελέτης Ενστάσεων συμμετείχε ο οικείος Δήμαρχος.

Μέσα στο 2013 επανήλθε προς συζήτηση ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) Νόμος (Ν. 124(Ι)-2007) ο οποίος ψηφίστηκε μεν αλλά δεν τέθηκε ακόμα σε ισχύ, λόγω νομικών και διαδικαστικών κενών. Το θέμα απασχόλησε διυπουργική Επιτροπή αποτελούμενη από τους Υπουργούς Εσωτερικών, Δημόσιας Τάξης και Γεωργίας σε μια προσπάθεια οριστικής επίλυσης των προβλημάτων και εφαρμογής του Νόμου. Με βάση πάγιες θέσεις της Ένωσης, η Υπηρεσία εξέφρασε συγκεκριμένες απόψεις στις σχετικές συσκέψεις που έγιναν, οι οποίες και έχουν καταγραφεί.

Τέθηκε επίσης εισήγηση όπως είτε να περιληφθούν ειδικές διατάξεις στο Νόμο 124(Ι)/2007 είτε όπως θεσπιστεί νέα νομοθεσία για ρύθμιση όλων των θεμάτων που αφορούν τη χορήγηση «άδειας χρήσης οργάνων που ενισχύουν τον ήχο σε δημόσιους χώρους ή κοντά σε δημόσιους χώρους» (άδεια χρήσης μεγαφώνων). Με τις νέες αυτές ρυθμίσεις, η αρμοδιότητα χορήγησης της εν λόγω άδειας σε περιοχές Δήμων θα πρέπει να περιέλθει στον οικείο Δήμο.

Αναφορικά με την πρόθεση του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας για αλλαγή των κατευθυντηρίων Οδηγιών για τη χωροθέτηση αναπτύξεων που εμπíπτουν στις πρόνοιες των περί Αντιμετώπισης των Κινδύνων Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες Κανονισμών και των περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Ατυχήματα Σχετιζόμενα με Επικίνδυνες Ουσίες) Κανονισμών, η γενική θέση της Ένωσης Δήμων ήταν η ακόλουθη:

Οι ισχύουσες Κατευθυντήριες Οδηγίες ορθά υιοθετούν μια πιο συντηρητική προσέγγιση και δεν θα ήταν σκόπιμο να αναθεωρηθούν προς την

κατεύθυνση που προτείνεται, λαμβάνοντας μάλιστα υπόψη τις μικρές κλίμακες της Κύπρου, τον τρόπο δόμησης, αλλά και τις εξ αντικειμένου περιορισμένες δυνατότητες και εξειδίκευση που έχουμε ως κράτος για αποτελεσματική λήψη άμεσων μέτρων σε περίπτωση ενός ατυχήματος μεγάλης κλίμακας που σχετίζεται με επικίνδυνες ουσίες.

Η Υπηρεσία της Ένωσης Δήμων παρέστη σε σειρά συνεδριάσεων της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος με θέμα την εναρμόνιση των περιβαλλοντικών νομοθεσιών, που αφορούν τον έλεγχο της ρύπανσης των νερών, της ατμόσφαιρας και των βιομηχανικών εκπομπών, με την Ευρ. Οδηγία 2010/75ΕΕ. Το σημείο της υπό αναφορά νομοθεσίας το οποίο μας αφορούσε άμεσα, ήταν η πρόνοια που εισήχθη για ύπαρξη ισχύουσας πολεοδομικής ή/και οικοδομικής άδειας στις μονάδες/εγκαταστάσεις τις οποίες αφορά η νομοθεσία, ως προϋπόθεση για την έκδοση άδειας εκπομπής αερίων ή υγρών ρύπων, με βάση τις πιο πάνω νομοθεσίες. Κατά την έναρξη της συζήτησης τέθηκε επίσης θέμα από τη Νομική Υπηρεσία για την ανάγκη ύπαρξης Πιστοποιητικού Έγκρισης, στα πλαίσια της υποχρέωσης για οριζόντια συμμόρφωση με την κείμενη νομοθεσία. Σημειώνεται ότι εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στην υπό εξέταση νομοθεσία καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα μονάδων, από μονάδες παραγωγής ηλεκτρισμού, τσιμέντου, χημικών ουσιών, χοιροστάσια κλπ, μέχρι καθαριστήρια.

Στην προφορική και γραπτή μας τοποθέτηση, συμφωνήσαμε ότι ως θέμα αρχής κανένα υποστατικό δεν θα πρέπει να λειτουργεί κατά παράβαση της κείμενης νομοθεσίας, περιλαμβανομένης της «οικοδομικής». Δεδομένου όμως ότι η εξασφάλιση αδειών και εγκρίσεων από διάφορες αρμόδιες αρχές απαιτεί χρόνο, εκεί όπου είναι νομικά και πρακτικά εφικτό, θα μπορούσε να δοθεί η δυνατότητα κάποιες αδειοδοτικές διαδικασίες να γίνονται παράλληλα, με σκοπό την ελαχιστοποίηση του χαμένου χρόνου αναμονής.

Υποβάλαμε συναφώς συγκεκριμένες τροποποιήσεις προκειμένου:

- να παρέχεται η δυνατότητα για ενεργοποίηση της διαδικασίας έκδοσης άδειας εκπομπής αερίων αποβλήτων παράλληλα με την διαδικασία συμπλήρωσης τυχόν οικοδομικών εργασιών η/και την εξασφάλιση εγκρίσεων από άλλες αρχές και
- να υπάρχει πρόνοια για επιβολή όρου ότι η εγκατάσταση δεν θα λειτουργήσει πριν την εξασφάλιση πιστοποιητικού έγκρισης με βάση τις πρόνοιες του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, διασφαλίζοντας έτσι τη νομιμότητα της.

Παράλληλα με τις υπόλοιπες της δράσεις και πέραν από τη συμμετοχή της σε συνεδρίες της Βουλής, Υπουργείων και Τμημάτων για διάφορα θέματα που προέκυψαν, η Ένωση Δήμων συμμετείχε ενεργά μεταξύ άλλων και στις ακόλουθες μόνιμες και ad hoc Επιτροπές και Ομάδες:

- Τεχνική Επιτροπή για την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Βελτίωση της Ποιότητας του Αέρα στην Κύπρο (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας)

- Ομάδα Εργασίας για μελέτη νομικών και διαδικαστικών θεμάτων που αφορούν τον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο.
- Τεχνική Θεματική Επιτροπή Προσβασιμότητας στο Φυσικό και Δομημένο Περιβάλλον
- Ομάδα Εργασίας για την προώθηση μέτρων για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας)
- Επιτροπή Ασφάλειας Δρόμων (Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων)
- Συμβούλιο Οδικής Ασφάλειας (Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων)

#### **4. Εργασιακά Θέματα.**

Στον τομέα των Εργασιακών Σχέσεων η Μικτή Επιτροπή Ένωσης Δήμων – Συντεχνιών ( ΜΕΠ), εντός του 2013 πραγματοποίησε εννέα συνεδριάσεις και κατατιτάστηκε με διάφορα εργασιακά θέματα ανάμεσα στα οποία οι συλλογικές συμβάσεις, οι διαδημοτικές συνεργασίες ( συμφωνήθηκε πλαίσιο διάθεσης υπηρεσιών από ένα Δήμο σε άλλο ), οι οφειλές της Κυβέρνησης προς Δήμους για πρώην υπαλλήλους του Κεντρικού Σφαγείου, η δημιουργία Ιατροσυμβουλιών, η εναλλαξιμότητα προσωπικού, οι άδειες ασθενοείας, η παγοποίηση των εισφορών των Δήμων προς τα Ταμεία Ευημερίας, το ωράριο εργασίας, τα ευέλικτα ωράρια εργασίας, οι ασφαλιστικές καλύψεις, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, η πληρωμή επιδομάτων ασθενοείας στο προσωπικό των Δήμων από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και άλλα θέματα. Στο επίπεδο της ΜΕΠ αποφασίστηκε η ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων για το 2013, χωρίς οποιεσδήποτε νέες διεκδικήσεις από τις Συντεχνίες.

Πραγματοποιήθηκαν επίσης αρκετές συνεδρίες σε Τοπικό, Επαρχιακό και Παγκύπριο επίπεδο μέσω της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού της Ένωσης Δήμων, για αναστολή και αναπροσαρμογή κάποιων ωφελημάτων και όρων υπηρεσίας του προσωπικού των Δήμων. Στις αρχές του 2013, με την ενεργό εμπλοκή της ΜΕΠ ολοκληρώθηκε η διαδικασία για έγκριση των κανονισμών Συντάξεων του υπαλληλικού προσωπικού των Δήμων τους οποίους δημοσίευσε πρώτος ο Δήμος Λευκωσίας.

Τέλος δινόταν σε καθημερινή βάση βοήθεια σε διάφορους Δήμους που αντιμετώπιζαν εργασιακά προβλήματα καθώς επίσης και στα Επαρχιακά Κλιμάκια από τα οποία ζητείτο η παρέμβαση της Ένωσης Δήμων ή η παρουσία Λειτουργού της Ένωσης Δήμων σε συνεδριάσεις τους.

#### **5. Κοινωνικά θέματα.**

Στον κοινωνικό τομέα, εντός του 2013 συνεχίστηκε η ενεργή συμμετοχή της Ένωσης Δήμων στις διάφορες συσκέψεις και επιτροπές που συστήνονται από την Κυβέρνηση, με στόχο την ουσιαστικότερη εμπλοκή των Δήμων στα κοινωνικά ζητήματα του τόπου.

Σημαντική ήταν η συμβολή της Ένωσης Δήμων στο Συμβούλιο Εγκληματικότητας, στο Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου, στο Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων και στο Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής.

Η Γραμματεία του Δικτύου Κοινωνικών Θεμάτων της Ένωσης Δήμων, πραγματοποίησε πέραν των δέκα συνεδριάσεων και ασχολήθηκε με όλα τα Κοινωνικά Θέματα που είχαμε μπροστά μας, διαμορφώνοντας θέσεις και προβάλλοντας την ανάγκη για να δοθούν νέες αρμοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, μαζί με τους ανάλογους οικονομικούς πόρους έτσι ώστε να έχουμε ποιοτικά αποτελέσματα. Κύριος άξονας μας ήταν ότι οι Τοπικές Κοινωνίες όταν έχουν τους οικονομικούς πόρους, μπορούν να προσφέρουν πολύ πιο αποτελεσματικά στην επίλυση των διάφορων Κοινωνικών προβλημάτων. Μπορούν πιο εύκολα να αφουγκράζονται τα προβλήματα, να τα αξιολογούν και κατά προτεραιότητα να τα αντιμετωπίζουν.

## **6. Οικονομικά θέματα.**

Στο τέλος του 2012, όταν στη Βουλή συζητείτο ο Κρατικός Προϋπολογισμός για το 2013, έγιναν ενέργειες εκ μέρους της Ένωσης Δήμων για ενημέρωση της Επιτροπής Οικονομικών της Βουλής ως προς τις επιπτώσεις που θα είχαν στους Δήμους οι περαιτέρω περικοπές των Κρατικών Χορηγιών. Διαμαρτυρίες και παραστάσεις έγιναν και κατά το στάδιο της ετοιμασίας του Κρατικού Προϋπολογισμού για το 2014 από τον Πρόεδρο και τα Μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της Ένωσης Δήμων προς τα αρμόδια Υπουργεία Οικονομικών και Εσωτερικών, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Βουλής, στους Αρχηγούς των Κομμάτων κ.α., αφού υπήρχαν πληροφορίες για περαιτέρω περικοπές στις Κρατικές Χορηγίες για το 2014, της τάξης του 12%. Δυστυχώς, παρ' όλην την πίεση που εξασκήσαμε και δεδομένης της δεινής οικονομικής κατάστασης του Κράτους, δεν κατέστη δυνατόν να αναχαιτισθούν οι εισηγήσεις της Κυβέρνησης για περικοπές στις Χορηγίες. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ένωση Δήμων καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, με παραινέσεις προς τα Υπουργεία Οικονομικών και Εσωτερικών, ζητούσε την επίσπευση των διαδικασιών καταβολής των Κρατικών Χορηγιών, έτσι ώστε να ανακουφιστούν οικονομικά οι Δήμοι εν μέσω του δύσκολου οικονομικού περιβάλλοντος.

Στις αρχές του έτους, όταν είχε ψηφιστεί από τη Βουλή σωρεία νόμων για αποκοπές στις απολαβές των αξιωματούχων του Κράτους και μετά από αίτημα πολλών Δήμων, η Ένωση Δήμων αφού συνέλεξε τα απαιτούμενα στοιχεία από τους Δήμους, καθοδήγησε και ενημέρωσε τον κάθε Δήμο ξεχωριστά για τα ορθά ποσά των αποκοπών που έπρεπε να γίνονταν.

Περί τα μέσα του έτους και μετά από την υπογραφή του Μνημονίου Συναντίληψης με την Τρόικα, υπήρξε άμεση ανάγκη για υποβολή οικονομικών στοιχείων υλοποίησης του προϋπολογισμού των Δήμων σε μηνιαία βάση προς το Υπουργείο Οικονομικών. Η Ένωση Δήμων μεσολάβησε και αφού διευκρίνισε συναφή ζητήματα σε κατ' ιδίαν συναντήσεις, ενημέρωσε τους Δήμους για τη διαδικασία και συνέλεξε σε μηνιαία βάση τα ζητούμενα στοιχεία και τα κοινοποιούσε έγκαιρα στο Υπουργείο Οικονομικών.

Καθ' όλην τη διάρκεια του έτους, η Ένωση Δήμων κλήθηκε από τα Υπουργεία Οικονομικών και Εσωτερικών να υποβάλλει εκ μέρους των Δήμων διάφορες άλλες πληροφορίες οικονομικής κυρίως φύσεως, καθώς επίσης είχε ζητήσει αυτόκλητα η ίδια από τους Δήμους πληροφορίες που θα ενίσχυαν τις θέσεις μας έναντι της Κυβέρνησης και της Βουλής. Για το σκοπό αυτό χρειάστηκε να συντονίσει και να αποσαφηνίσει διάφορα θέματα όπως τη μελέτη αναδιάρθρωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που έγινε από τους εμπειρογνώμονες του National School of Government International, τις επιπτώσεις του Μνημονίου στις Τοπικές Αρχές και συγκεκριμένα τους λογαριασμούς που θα εξαιρούνταν του «κουρέματος», τη διακρίβωση της οικονομικής κατάστασης των Δήμων, στοιχεία απολαβών και γενικά διάφορα θέματα που απασχολούσαν την επικαιρότητα.

Περί τα μέσα του χρόνου και δεδομένων των ενεργειών μας για μείωση του κόστους των Δήμων γενικότερα, απευθυνθήκαμε στην εταιρεία JCC για τις προμήθειες που επιβάλλει ο οργανισμός στους Δήμους για τη χρήση της υπηρεσίας JCCSMART. Μετά από διαβούλευση καταλήξαμε σε συμφωνία με την JCC, η οποία είχε άμεση ισχύ και βελτίωνε τα μέχρι τότε ποσοστά προμηθειών της JCC, ενώ τα νέα ποσοστά εφαρμόστηκαν για όλους ανεξαιρέτα τους Δήμους.

Μια άλλη ενέργεια που είχε αναληφθεί από την Ένωση Δήμων για μείωση του κόστους των Δήμων, ήταν η μείωση των ωρών λειτουργίας του οδικού φωτισμού. Πιο συγκεκριμένα, για το θέμα είχαν πραγματοποιηθεί διαδοχικές συσκέψεις με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς όπως η ΑΗΚ, η Αστυνομία, η Ηλεκτρομηχανολογική Υπηρεσία, το Υπουργείο Εσωτερικών κ.α. με στόχο να εξευρεθεί η καταλληλότερη λύση. Ως αποτέλεσμα, συμφωνήθηκε όπως μειωθούν πιλοτικά σε παγκύπρια βάση οι ώρες λειτουργίας του οδικού φωτισμού κατά μισή ώρα ημερησίως. Επιπρόσθετα, διαφάνηκε ότι το θέμα των εξοικονομήσεων στον οδικό φωτισμό δεν μπορούσε να εφαρμοστεί ως γενικό μέτρο (πέραν των ωρών μείωσης λειτουργίας του οδικού φωτισμού) και ως εκ τούτου συμφωνήθηκε όπως τα όποια πρόσθετα μέτρα ήθελε εφαρμόσει η οικεία Τοπική Αρχή, αυτά θα εξετάζονταν κατά περίπτωση όπως π.χ. μεμονωμένες/απομακρυσμένες περιοχές/κατοικίες, εναλλάξ φωτισμός κ.α.

Καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, το κλιμάκιο οικονομικών διευθυντών που αποτελείται από τους οικονομικούς διευθυντές των Δήμων Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου πραγματοποίησε αριθμό συναντήσεων, οι οποίες συντονίστηκαν από την Ένωση Δήμων και είχαν σκοπό τη συζήτηση διάφορων οικονομικών θεμάτων που απασχολούν τους Δήμους και την προώθηση εκεί όπου κρινόταν σκόπιμο, ανάλογων ενεργειών καθώς και ενημέρωση όλων των Δήμων. Επίσης, το κλιμάκιο έδωσε τις απόψεις του για συγκεκριμένα θέματα που του ζητήθηκαν, όπως π.χ. εισηγήσεις για την οικονομική επιβίωση των Δήμων και τη συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών.

## **7. Περιβαλλοντικά θέματα.**

Στις αρχές του έτους, το Τμήμα Γεωργίας αποφάσισε όπως υποβάλει εκ νέου πρόταση στο Υπουργικό Συμβούλιο αναφορικά με το «Σχέδιο Καταπολέμησης και Παρεμπόδισης της Περαιτέρω Εξάπλωσης του Κόκκινου Ρυγχωτού

Κάνθαρου» και ζήτησε, μεταξύ άλλων, τις απόψεις μας. Οι απόψεις μας ήταν μεν θετικές, πλην όμως εκφράσαμε την εκτίμηση ότι οι προτεινόμενες δράσεις δεν θα συμβάλουν ουσιαστικά στην επίτευξη του επιθυμητού στόχου για το έτος, που ήταν ο περιορισμός της εξάπλωσης του εντόμου καθώς εστερείτο ολοκληρωμένου σχεδιασμού και συνεπακόλουθα συντονισμένων ενεργειών.

Στο τέλος του έτους, το Τμήμα Περιβάλλοντος στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, πραγματοποίησε δημόσια διαβούλευση σχετικά με το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων. Οι δράσεις του προγράμματος αποτελούν ένα καλό εργαλείο πρόληψης στα χέρια των Δήμων, γι' αυτό και δόθηκε η ανάλογη βαρύτητα κατά τη διατύπωση των απόψεων μας. Ευελπιστούμε ότι οι απόψεις μας έτυχαν ανάλογης μεταχείρισης καθώς οι Δήμοι έχουν την κύρια αρμοδιότητα διαχείρισης των οικιακών αποβλήτων.

Κατά την ίδια περίοδο, το Υπουργικό Συμβούλιο είχε συζητήσει και κατ' αρχήν αποφασίσει το ενδεχόμενο να εγκαταλειφθούν οι παραγραμματοσθείσες ενέργειες για δημιουργία Ολοκληρωμένης Εγκατάστασης Διαχείρισης Αποβλήτων (ΟΕΔΑ) στη Λευκωσία λόγω των καθυστερήσεων που παρατηρήθηκαν από τις αντιδράσεις διάφορων φορέων. Ως Ένωση Δήμων, εκφράσαμε, μαζί με τους άλλους επηρεαζόμενους, τη διαφωνία μας στην πιο πάνω άποψη και ζητήσαμε όπως γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για κατασκευή τμηματικής Μονάδας ΟΕΔΑ έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι μέσα από την ίδια σύμβαση θα κατασκευαστεί η Μονάδα ΟΕΔΑ.

Η Ένωση Δήμων μεταξύ άλλων, συμμετείχε σε δημόσιες συζητήσεις και ακροάσεις και εξέφρασε απόψεις επί αριθμού θεμάτων και νομοσχεδίων όπως π.χ. για την πολιτική της Κυβέρνησης για τις νέες μονάδες ΟΕΔΑ, για τα Πράσινα Σημεία, για την καταπολέμηση της ποντικής και των κουνουπιών, για την υπερβολική συγκέντρωση διαφημιστικών φυλλαδίων, για τον περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμο και πολλών άλλων θεμάτων.

Η Ένωση Δήμων συμμετείχε και κατά το 2013 με αιρετούς εκπροσώπους της στις συνεδρίες της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΕΔΑ) και της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασιών (ΣΕΔΑΣ), στις οποίες εξετάζονται διάφορα θέματα για τη διαχείριση των αποβλήτων, όπως αδειοδοτήσεις μονάδων διαχείρισης αποβλήτων, μέτρα μείωσης των αποβλήτων και σωστής διαχείρισης τους κ.α, στην επιστημονική επιτροπή που συστάθηκε με βάση το άρθρο 4 του περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου, στην Τεχνική Επιτροπή Διαχείρισης Εξορυκτικών Αποβλήτων και στο Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα.

Πέραν το πιο πάνω θεμάτων, η Ένωση Δήμων ενεπλάκη κατά τη διάρκεια του έτους με διάφορα άλλα θέματα συναφή με το περιβάλλον και τα απόβλητα. Ειδικότερα, η Ένωση Δήμων, ως συντονιστικό σώμα των Δήμων συμμετείχε σε διάφορες συνεδρίες που οργανώθηκαν από το Τμήμα Περιβάλλοντος, την Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, το Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών, το Τμήμα Γεωργίας και από άλλες υπηρεσίες. Σε πολλές περιπτώσεις κληθήκαμε από τις Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Περιβάλλοντος και Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για να παραθέσουμε τις απόψεις μας για διάφορα θέματα, είτε αυτά αφορούσαν

νομοσχέδια ή/και προτάσεις νόμου, είτε αυτεπάγγελτα θέματα στα πλαίσια του Κοινοβουλευτικού ελέγχου.

## **8. Ευρωπαϊκή Στρατηγική – Ευρωπαϊκά Προγράμματα.**

### **Περιφερειακή Πολιτική και Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ – Αστική Ανάπτυξη**

Μετά από αίτημα της Ένωσης Δήμων πραγματοποιήθηκε συνάντηση με το Γενικό Διευθυντή και τους αρμόδιους Λειτουργούς της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΕΠΣΑ), με θέμα την εφαρμογή της νέας περιφερειακής πολιτικής στην Κύπρο για την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020. Κατά τη συνάντηση αυτή ενημερωθήκαμε σχετικά με την πρόνοια του Γενικού Κανονισμού των Διαρθρωτικών Ταμείων που αφορά στην ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη και στην ανάγκη για εξεύρεση τρόπων προσέγγισης του θέματος.

Στη συνέχεια διοργανώθηκε από τη Γενική Διεύθυνση ΕΠΣΑ και το Υπουργείο Εσωτερικών, Ημερίδα Ενημέρωσης των Δήμων για τη νέα προγραμματική περίοδο των Διαρθρωτικών Ταμείων 2014 – 2020 και ενόψει αυτής ετοιμάστηκε σχετικό σημείωμα από την Υπηρεσία της Ένωσης το οποίο στάληκε εκ των προτέρων για ενημέρωση, σε όλους τους Δήμους.

Η Ένωση Δήμων συμμετείχε επίσης στην ετήσια συνάντηση της Καθοδηγητικής Επιτροπής Αξιολόγησης των έργων των Διαρθρωτικών Ταμείων κατά την οποία διαπιστώθηκε το γεγονός ότι καθορίστηκαν οι περιοχές εφαρμογής της αστικής ανάπτυξης στα πλαίσια της νέας περιφερειακής πολιτικής χωρίς, καμία ανάμειξη της ίδιας της Ένωσης. Ενόψει αυτού του γεγονότος, στάληκε επιστολή διαμαρτυρίας προς το Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης ΕΠΣΑ.

Κατά τη διάρκεια του έτους πραγματοποιούνταν κατά συχνά διαστήματα επαφές με τη Μονάδα Διαρθρωτικών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών με σκοπό την ενημέρωσή μας σχετικά με την εθνική πολιτική προώθησης της αστικής ανάπτυξης στα πλαίσια των Διαρθρωτικών Ταμείων για τη νέα περίοδο, καθώς επίσης και συνεχείς επαφές με τους Δήμους για ενημέρωσή τους.

### **Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελλάδα - Κύπρος**

Πραγματοποιήθηκε Ημερίδα Ενημέρωσης σχετικά με την πρόσκληση υποβολής προτάσεων για στρατηγικά έργα, κατά την οποία συμμετείχαμε καταθέτοντας τις θέσεις μας. Ενημερώθηκαν σχετικά όλοι οι Δήμοι οι οποίοι προσκλήθηκαν επίσης να συμμετάσχουν.

### **Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης**

Η Ένωση Δήμων συμμετείχε σε Δημόσια Διαβούλευση με σκοπό την κατάρτιση του νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης για την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020. Παράλληλα ενημερώθηκαν οι αγροτικοί Δήμοι σχετικά, οι οποίοι και κλήθηκαν να υποστηρίξουν τις απόψεις των Τοπικών Αρχών κατά την εν λόγω διαβούλευση.

Μετά τη διαπίστωση ότι η Διαχειριστική Επιτροπή του Προγράμματος δεν προτίθεται να διαθέσει κονδύλια για αναπτυξιακά έργα στην Ύπαιθρο από τα



οποία να επωφελούνται οι Δήμοι, έγιναν οι αντίστοιχες παραστάσεις εκ μέρους της Ένωσης και στάληκαν σχετικές επιστολές τόσο στον Υπουργό Γεωργίας όσο και στον Υπουργό Εσωτερικών.

## **9. Εκπαίδευση.**

### **Συνεργασία με το Centre of Expertise του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ)**

Μετά από επαφές μας με το Centre of Expertise του ΣτΕ το οποίο προωθεί την εφαρμογή εκπαιδευτικών εργαλείων στα κράτη μέλη, που απασκοπούν στην ανάπτυξη των τοπικών αρχών, πραγματοποιήθηκε συνάντηση των Δημοτικών Γραμματέων με το Διευθυντή του εν λόγω Κέντρου στη Λευκωσία. Στόχος της συνάντησης ήταν η παρουσίαση των εργαλείων που προωθεί το Κέντρο αυτό, με σκοπό την αξιοποίησή τους από τους Δήμους της Κύπρου, σύμφωνα πάντα με τις δικές τους ανάγκες.

Ακολούθως και ενόψει των επικείμενων αλλαγών στην τοπική αυτοδιοίκηση, προχωρήσαμε στη μετάφραση στα ελληνικά εκατοντασέλιδου εγχειριδίου με θέμα την προώθηση Διαδημοτικών Συνεργασιών. Τα έξοδα ανέλαβε εξολοκλήρου το Centre of Expertise του ΣτΕ. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν επαφές τόσο με αρμόδιους Λειτουργούς του Centre of Expertise όσο και με το Υπουργείο Εσωτερικών στην Κύπρο με σκοπό (α) τη διοργάνωση επαφών με εμπειρογνώμονες από χώρες μέλη του ΣτΕ στις οποίες διενεργήθηκε μεταρρύθμιση, για την προώθηση καλών πρακτικών και (β) τη διοργάνωση σεμιναρίου για προώθηση των Διαδημοτικών Συνεργασιών, και τα δύο με χρηματοδότηση του ΣτΕ. Ωστόσο δεν υλοποιήθηκε καμιά από τις πιο πάνω ενέργειες, λόγω άρνησης του Υπουργείου Εσωτερικών, ένεκα της διεξαγωγής των ευρωεκλογών.

### **Έργο: «Ανάπτυξη των ηγετικών και διοικητικών ικανοτήτων των στελεχών των ΟΤΑ»**

Στα πλαίσια του πιο πάνω έργου το οποίο υλοποιείται από το 2009 από την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, την Ένωση Δήμων και την Ένωση Κοινοτήτων, διοργανώθηκαν και πραγματοποιήθηκαν ένα επιστημονικό συνέδριο και μία ημερίδα στα οποία συμμετείχαν στελέχη των Δήμων αιρετά και μη.

Η Ένωση Δήμων ετοίμασε προτάσεις για εκπαίδευση με υλοποίηση μέσω των εξοικονομήσεων από ήδη ολοκληρωθείσες συμβάσεις του έργου, οι οποίες όμως δεν έγιναν αποδεχτές από τη Διαχειριστική Αρχή. Ωστόσο η Ένωση Δήμων αποδέχθηκε συμμετοχή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα για εκπαίδευση «ψηφιακών προσβευτών», από Κοινότητες και Αγροτικούς Δήμους, οι οποίοι θα βοηθήσουν στην εκπαίδευση και στη χρήση wifi που θα εγκατασταθεί εκεί σύντομα, με συντονισμό από τον Ψηφιακό Πρωταθλητή.

## **10. Επιτροπή Αιρετών Γυναικών.**

Η Μόνιμη Επιτροπή Ισότητας της Ένωσης Δήμων, εκτός από τη συνήθη δράση της που συνεχίστηκε κατά το 2013, συμμετέχει ενεργά στις δράσεις του CEMR που αφορούν την προώθηση και την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Χάρτας Ισότητας Ανδρών και Γυναικών στην τοπική ζωή. Στα πλαίσια αυτά έχει αποστείλει πληροφοριακό υλικό για να αναρτηθεί στη νέα ιστοσελίδα του Παρατηρητηρίου που δημιουργήθηκε από το CEMR με σκοπό την παρακολούθηση της εφαρμογής της Χάρτας. Το πληροφοριακό υλικό αφορούσε στοιχεία των Δήμων της Κύπρου που έχουν υπογράψει τη Χάρτα όπως επίσης και δράσεις κυπριακών Δήμων στα πλαίσια της εφαρμογής της. Επίσης ενημερώθηκαν οι Δήμοι στην Κύπρο σχετικά με το Παρατηρητήριο και τη σχετική ιστοσελίδα.

## **11. Γραφείο Βρυξελλών.**

Το Φεβρουάριο του 2013 αναστάληκε η λειτουργία του Γραφείου της Ένωσης Δήμων Κύπρου στις Βρυξέλλες λόγω πρακτικών προβλημάτων που υπήρξαν με το προσωπικό του Γραφείου.

Το Γραφείο επανάρχισε τη λειτουργία του μέσα στο 2014, με την πρόσληψη, βάσει συμβολαίου, ενός συνεργάτη ο οποίος και καλύπτει τόσο το συντονισμό της Αντιπροσωπείας μας στην Επιτροπή των Περιφερειών, όσο και τις διάφορες επαφές για ευρωπαϊκά προγράμματα.

## **12. Επιτροπή Κατεχόμενων Δήμων.**

Λόγω της οικονομικής κατάστασης, το περασμένο έτος οι εκδηλώσεις των Κατεχόμενων Δήμων και κατ' επέκταση, της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων, αναγκαστικά ήταν περιορισμένες. Ωστόσο, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της, η Επιτροπή ανέλαβε τις πιο κάτω πρωτοβουλίες αξιοποιώντας το κονδύλι διαφώτισης που της παρείχε η Κυβέρνηση:

Διοργανώθηκε Παγκύπριος Φωτογραφικός και Εικαστικός Διαγωνισμός με θέμα: «Τόποι, πρόσωπα, μνήμες από την κατεχόμενη Κύπρο», για νέους 15-35 χρόνων. Υπήρξε ικανοποιητική συμμετοχή και στις δύο κατηγορίες του Διαγωνισμού και τα καλύτερα έργα παρουσιάστηκαν και βραβεύτηκαν στα πλαίσια εκδήλωσης για την καταδίκη της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία στις 15 Νοεμβρίου, στην Πύλη Αμμοχώστου στη Λευκωσία και σε αυτή συμμετείχε και η χορωδία του Δήμου Αμμοχώστου.

Ο Πρόεδρος και Μέλη της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων συμμετείχαν και το 2013 σε επετειακές εκδηλώσεις που έγιναν το καλοκαίρι σε Αθήνα, Λονδίνο και ΗΠΑ. Συγκεκριμένα, στις αντικατοχικές εκδηλώσεις στο Λονδίνο παρευρέθηκαν οι Δήμαρχοι Κερύνειας και Ακανθούς και στην Αθήνα οι Δήμαρχοι Μόρφου, Λαπήθου και Δημοτικός Σύμβουλος Αμμοχώστου. Στο ετήσιο συνέδριο της

ΠΣΕΚΑ συμμετείχε ο Πρόεδρος και ο Δήμαρχος Κυθρέας. Ο Δήμαρχος Κυθρέας εκπροσώπησε επίσης την Ένωση Δήμων στο συνέδριο του Οργανισμού Mediterranean Cities for Peace, που έγινε στη Μασσαλία της Γαλλίας.

Συνέχισε και το 2013 να κυκλοφορεί στην Κύπρο και στο εξωτερικό, σε διάφορες γλώσσες, όλο το διαφωτιστικό υλικό της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων: Το βιβλίο «Κατεχόμενες Πόλεις-Εκτοπισμένοι Δήμοι της Κυπριακής Δημοκρατίας», το οποίο παρουσιάστηκε και σε λειτουργούς των ΜΜΕ στις αρχές του χρόνου, το φιλμ «Η καταστροφή της πολιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου από την Τουρκία» και ο χάρτης-λεύκωμα «Χριστιανικά Μνημεία της Κύπρου υπό τουρκική κατοχή». Όλο το διαφωτιστικό υλικό χρειάστηκε να επανεκτυπωθεί λόγω μεγάλης ζήτησης.

Επίσης, μέσα στο 2013, η Επιτροπή Κατεχόμενων Δήμων είχε διάφορες συναντήσεις με πολιτειακούς αξιωματούχους για την πορεία του κυπριακού, και ειδικότερα για το θέμα της πώλησης ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα. Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής είχαν συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Βουλής, τους αρχηγούς των κοινοβουλευτικών κομμάτων, τον τέως Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, τους τρεις βασικούς υποψηφίους για την Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, και αργότερα με τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Ιωάννη Κασουλίδη. Μέλη της Επιτροπής συμμετείχαν επίσης και σε συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων.

### **13. Άλλα Θέματα.**

#### **Ενιαία Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση των Δήμων (e-government)**

Στις αρχές του έτους, η Ένωση Δήμων, μετά από τη διενέργεια σχετικού διαγωνισμού, ανέθεσε στην εταιρεία KPMG την εκπόνηση μελέτης για τον τρόπο εφαρμογής ενός ενιαίου συστήματος ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στους Δήμους. Η εταιρεία, αφού συνέλεξε από τους Δήμους όλες τις απαιτούμενες πληροφορίες, ολοκλήρωσε και υπέβαλε επιτυχώς τα παραδοτέα της Σύμβασης.

Στο σημείο αυτό, θεωρούμε σκόπιμο να αναφέρουμε ότι μετά από έντονες προσπάθειες τη Ένωσης Δήμων, το πιο πάνω έργο Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο για συγχρηματοδότηση από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της περιόδου 2014-2020. Θα θέλαμε να υπογραμμίσουμε για ακόμη μια φορά τη σημασία του Έργου αυτού για τους Δήμους και τα οφέλη που θα προσδώσει μακροπρόθεσμα. Εκείνο που προέχει αυτή τη στιγμή είναι το όλο εγχείρημα να αγκαλιαστεί από όλους τους Δήμους ανεξαιρέτα, έτσι ώστε να μπορέσουν να εξασφαλιστούν οι μεγαλύτερες δυνατές εξοικονομήσεις και συνέργειες, προς όφελος όλων.

Στις αρχές του έτους, με πρωτοβουλία του Ψηφιακού Πρωταθλητή ξεκίνησε ένας κύκλος συζητήσεων, στόχος του οποίου ήταν η προώθηση της ελεύθερης πρόσβασης στο διαδίκτυο σε δημόσιους χώρους όπως π.χ. πλατείες, παραλίες, πάρκα κ.α. Ο Ψηφιακός Πρωταθλητής ζήτησε τη συμβολή και συνεργασία των Δήμων, μεταξύ άλλων, στην περαιτέρω αύξηση της προσβασιμότητας στο διαδίκτυο, όπου με τις απόψεις μας συμβάλαμε σε ένα εποικοδομητικό διάλογο

για την εξεύρεση μιας κοινά αποδεκτής λύσης. Οι συζητήσεις μεταξύ του Ψηφιακού Πρωταθλητή, των παρόχων και των Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων βρίσκονται σε καλό στάδιο και αναμένεται σύντομα να υπάρξει κατάληξη.

### **Προσπάθειες για την είσπραξη του δανείου της Ένωσης Δήμων προς το Κεντρικό Σφαγείο Κοφίνου.**

Η Ένωση Δήμων συνέχισε εντατικές προσπάθειες για καταβολή από την Κυβέρνηση, όπως υπάρχει δέσμευση, του δανείου της Ένωσης Δήμων προς το Κεντρικό Σφαγείο Κοφίνου, ύψους €500.000,00 συν τόκους, αλλά δυστυχώς οι προσπάθειες δεν καρποφόρησαν.

Παρά την εκφρασθείσα πρόθεση του Υπουργείου Εσωτερικών να θέσει το θέμα στο Υπουργικό Συμβούλιο για αναγνώριση της οφειλής από το Κράτος και αποπληρωμής του έστω και σε κατοπινό στάδιο, η ενέργεια αυτή δεν πραγματοποιήθηκε και το θέμα παραμένει σε εκκρεμότητα.

Λόγω της εκκρεμότητας του θέματος, οι Εσωτερικοί Ελεγκτές της Ένωσης Δήμων εισηγήθηκαν συγκεκριμένο τρόπο παρουσίασης του θέματος, όπως φαίνεται στις Οικονομικές Καταστάσεις της Ένωσης Δήμων, έτσι ώστε να μην παρουσιάζονται εισοδήματα από τόκους που δεν υπάρχουν, ούτε να πληρώνεται έκτακτη εισφορά. Τα στοιχεία αυτά θα αποκατασταθούν μόλις αποπληρωθεί το δάνειο.

**ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ**